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Проблема самовизначення в наш час набуває особливого значення. 
Самовизначення має ціннісно-смислову природу, яка впливає на досягнення 
певного рівня включенності особистості у систему соціальних взаємин, на 
основі якого виробляються вимоги до особистості в її майбутній професії.

Юнацький вік - період, в якому відбуваються найбільш значні 
зміни в психіці особистості. Цей вік характеризується активним ростом 
самосвідомості, що пов’зано із розвитком особистісної рефлексії. 
Юнак поглиблено вивчає себе, свої взаємостосунки з оточуючими, 
власні можливості і домагання, свої сильні і слабкі сторони, збагачуючи 
самосвідомість новим матеріалом. Така рефлексія простягається з 
минулого в майбутнє, тобто з’єднує його переживання про себе в дитинстві 
з його очікуваннями від себе в дорослому житті. Юнак постійно аналізує 
навколишній світ, інших людей, самого себе і навіть власну рефлексію. 
Саме тому, особливості цього вікового періоду, відповідно до поглядів 
В.І. Слободчикової і Г.А. Цукермана, визначаються формуванням нового 
типу пізнавальних інтересів, які призводять до виникнення внутрішньої 
рефлексії [2,3]. 

Професійне самовизначення є значущим компонентом професійного 
розвитку особистості в юнацькому віці та виступає критерієм професійного 
становлення як однієї із форм особистісного розвитку. Це утворення 
розглядається як перший в житті старшокласників значущий та серйозний 
вибір та важлива характеристика соціально-психологічної зрілості 
особистості. Старшокласнику, закінчуючи шкільне навчання, необхідно 
визначити подальший життєвий шлях та розпочати процес професійного 
самовизначення, який відбувається протягом чотирьох етапів. Перший 
–   відбувається у вигляді дитячої гри, в ході якої діти приймають на себе 
різні професійні ролі і програють окремі елементи пов’язані з їх тим чи 
іншим шаблоном поведінкі. Другий етап підліткових фантазій відбувається 
тоді, коли старшокласники дивляться на себе у мріях як на представника 
обраної майбутньої професії. Третій етап, який охоплює весь підлітковий 
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та юнацький вік, визначає попередній вибір професії. Різні види діяльності 
в юнацькому віці оцінюються та сортуються з точки зору інтересів та 
захоплень старшокласника. Останній, четвертий етап - це безпосередній 
вибір професії, який включає два головні компоненти: визначення рівня 
кваліфікації майбутньої праці та тривалості необхідної підготовки до нього, 
тобто вибір конкретної спеціальності [5].

Водночас, юнацьке самовизначення має комплексний характер, так 
як розповсюджується не тільки на професійну сферу (вибір майбутньої 
трудової діяльності), а й на сімейну (вибір шлюбного партнера, створення 
сім’ї), громадянську (активна соціальна позиція, вибір друзів) тощо. 

Проаналізувавши дослідження [1,3,6,7,8], спрямовані на вивчення 
професійного самовизначення у юнацькому віці, ми змогли визначити 
основні чинники становлення професійного самовизначення юнаків та 
поділити їх на групи: зовнішні, пов’язані з впливом соціуму, та внутрішні, 
які залежать від особистісних психологічних якостей. Важлива роль у 
першій групі відводиться сім’ї. Батьки різними способами здійснюють свій 
вплив: стимулюють до прямяго успадкування власної професії дітьми або 
продовження сімейного бізнесу. Вони впливають, навчаючи своєї професії, 
стимулюючи відповідні інтереси у дітей з самого раннього віку,  впливаючи 
своєю сімейною атмосферою. 

Другим важливим чинником визначення бажаної професії є позиція 
близьких друзів, товаришів та однокасників. Більшість молодих людей 
погоджують свої професійні плани і з батьками, і з друзями (під впливом 
товаришів можуть за компанію обрати той чи інший навчальний заклад). 

Також на професійний вибір юнаків впливають вчителі в старших 
класах. Педагоги можуть побачити задатки і схильності школяра та 
спрямувати до вибору певної професії або зацікавити власними прикладом 
до певної дисципліни.

 Досить актуальним є вплив наявності навчальних закладів на 
території проживання майбутніх абітурієнтів. Часто в невеликих містах і 
тим більше в сільській місцевості немає достатнього спектра навчальних 
закладів, а отже більшість юнаків будуть вузько орієнтовані. 

Не останню роль займає і престижність певної спеціальності. З цим 
пов’язаний вибір старшокласниками «модних» спецальностей, які не 
завжди є затребуваними на ринку праці. Окремо варто звернути увагу на 
малу проінформованість учнів старших класів про особливості кожної 
професії, професійні вимоги, обов’язки ін. Водночас, статево-рольові 
стереотипи можуть сприяти тому, що юнаки проявляють більший інтерес до 
науково-технічних дисциплін, а дівчата більш схильні до сфери мистецтва 
або обслуговування.

До групи внутрішніх чинників становлення професійного 
самовизначення особистості в юнацькому віці можна віднести:

−	 здібності, спрямованість, що допомагають учню в тій чи іншій 
діяльності, сприяють знаходженню ефективних способів вирішення 
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поставлених завдань та породжують особливий інтерес до виконуванної 
діяльності. Багато юнаків роблять нереалістичні вибори, мріють про 
високопрестижні професії, для яких у них немає необхідних задатків. 
Однак, інтерес та мотивація вливають на досягнення успіху на обраному 
професійному шляху не в меншій мірі, ніж здібності; 

−	 інтернальний локус контролю — суб’єктивне сприйняття 
відповідальності за події, які відбуваються в житті особистості, результати 
своїх дій та професійний вибір;

−	 рівень самооцінки, який відображає ступінь розвитку почуття 
самоповаги, відчуття особистої цінності і позитивного самоставлення до 
себе. Самооцінку співвідносять із мірою впевненості у собі, із «силою Я», 
що пов’язана з рівнем розвитку вольових якостей та емоційної стабільності. 
Чим адекватніше юнаки будуть оцінювати свої можливості, тим краще це 
буде впливати на становлення професійного самовизначення;

−	 рівень домагань, що відображається в розумінні своїх можливостей, 
актуальних установок, цінностей особистості, тобто того, що для юнака 
має першочергове значення в даний період життя. Ситуація будь-якого 
життєвого вибору передбачає вплив не тільки особистої думки, але і різних 
зовнішніх факторів;

−	 рівень мотивації до навчальної діяльності, який пов’язаний 
зі співвіднесенням мотивів та мети навчальної діяльності. На основі 
цілеспрямованості можливі реалізація актуальних і народження нових 
мотивів професійного навчання;

−	 зацікавленість у майбутній професії, яка характеризується 
усвідомленою потребою в адекватному виборі професії та проявляється у 
вигляді набутої активності;

−	 гендерн-статеві відмінності юнаків проявляються в тому, що жінки 
віддають перевагу роботі з людьми і надають великого значення якості 
виробничих відносин, тоді як чоловіки надають великого значення свободі 
і автономії діяльності; для дівчат характерні — об’єднання стереотипно 
«жіночих» цінностей життя (світ і ієрархія соціальних відносин). Вибір 
юнаків дозволяє припустити формування двох різних типів чоловічої 
самоідентифікації. Перший з яких орієнтований на традиційний стереотип 
чоловіка, який включає відвагу, натиск, боротьбу, а другий включає 
нейтральні, незалежні від статі характеристики. Хлопці та дівчата подібним 
чином визначають ведучі та неприйнятні життєві установки, однак сам 
профіль життєвих пріоритетів трохи видозмінюється в залежності не 
тільки від статі, а й вибору професії. Порівняння між профілем фемінних і 
маскулінних якостей для старшокласниць, які обрали стереотипно «жіночі» 
(психологія і соціальна робота) або більш «чоловічі» (інформатика або 
бізнес) спеціальності, також вказує на зв’язок особистісних властивостей 
і віддається перевага стилю життя; більшість юнаків обирають професії, 
відповідні їх гендерної ролі; 

−	 рівень рефлексивності як ключовим чинник становлення 
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професійного самовизначення. В процесі розвитку особистості 
рефлексія виступає на різних рівнях і в різних формах. Як властивість 
індивіда, рефлексивність є здатністю відображати не лише свій образ 
«Я», а й усвідомлювати сутність своєї взаємодії з іншими людьми. В 
міжособистісних стосунках рефлексія виступає важливим компонентом 
моральності поведінки індивіда.

На нашу думку, одним з найважливіших чинників становлення 
професійного самовизначення юнаків є рефлексивність. Саме розвиток 
цього утворення, на думку О.А. Ляшенка, визначає розвиток більшості 
вищезгаданих чинників, зокрема самооцінки, ціннісних мотивацій, 
усвідомленні власних здібностей та постановці адекватних цілей у 
професійному розвитку. Водночас розвиток цього утворення стимулює 
становлення власної суб’єктності юнака, а отже і власного свідомого 
вибору професії [4]. 

Важливість створення рефлексивного середовища згадується в 
роботах І. М. Семенова. Він вважає, що рефлексивне середовище пов’язане з 
відкриттям, включенням для осмислення і переосмислення всіх компонентів 
діяльності: предметно-інтелектуального, організаційно-регулятивного, 
комунікативно-кооперативного, особистісно-мотиваційного, що створює 
актульне поле для свідомого вибору перспектив в плані цінностей, смислів, 
форм і засобів самореалізації та саморозвитку, дає можливість виробити 
унікальний спосіб життєтворчості, випробувати його та виявити власний 
конструктивний потенціал [2, 5].

Оволодіння рефлексією як здатністю до критичного самоаналізу 
збагачує Я-концепцію людини. Спостерігаючи себе в різних ситуаціях та 
оцінюючи свої можливості й здібності, порівнюючи себе зі значущими 
іншими людьми, особистість краще усвідомлює свої сильні і слабкі сторони, 
індивідуальні особливості своєї особистості. Придбаний в рефлексії досвід 
самопізнання збагачує і розширює уявлення людини про саму себе. Це 
дозволяє їй будувати більш адекватні її можливостям цілі на майбутнє.

Проведений нами теоретичний аналіз наукової літератури показав, 
що на розвиток професійного самовизначення впливає багато чинників, а 
головне для юнаків у цей період знайти власне бачення майбутньої професії. 
Серед основних чинників та умов свідомого професійного самовизначення 
варто виділити наявність можливості вивчати світ професій; здатність 
адекватно оцінювати свої якості при виборі професії; можливість 
формувати адекватну оцінку ситуації вибору професії та індивідуальну 
ієрархію мотивів. Водночас окремим фактором успішного самовизначення 
у юнацькові віці є вміння юнака рефлексувати власну поведінку, вміння та 
здібності та розуміння причин надання переваги певним спеціальностям. 

Таким чином можна стверджувати, що потрібна цілеспрямована 
соціально-психологічна підтримка молодим людям, які переживають 
труднощі в становлення професійного самовизначення. Така підтримка 
передбачає розвиток рефлексії, формування стійкої позитивної самооцінки, 
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підвищенню рівня самоставлення, розширення знань про свої особистісні 
якості, здібності та переосмислення власного професійного буття.
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